见心,向远,迎未来

嘉善西塘-姚庄"未来幸福水乡"争创新时代富春山居图县域样板区

南苏朱慧陆欢欢李琪

10月10日,浙江省城乡风貌整治提升工作专班办公室正式公布2022年度第二批城乡风貌样板区名单,嘉善西塘-姚庄"未来幸福水乡"县域风貌样板区上榜。 自创建县域风貌样板区以来,嘉善坚持以"共富"为导向,不断塑造"共富味""未来味""浙江味",全力打造共富城乡融合基本单元,谋划建设良壤东醉品质提升项目、全域秀美金色大底板、竹小汇零碳科创聚落以及祥符荡清水工程等12个建设项目,总投资额5.96亿元。

抬眼望去,一幅充满水乡生态、水乡生活、水乡众创"幸福味"的"未来幸福水乡"新时代富春山居图正在徐徐展开。



雕琢水乡气质 展现诗画江南"浙江味"

嘉兴嘉善,不仅是浙江接轨上海的桥头堡、第一站,还是全国唯一的县域科学发展示范点、长三角生态绿色一体化发展示范区的重要腹地。得天独厚的地理位置,也让嘉善西塘-姚庄"未来幸福水乡"县域风貌样板区成为对长三角乃至世界彰显"浙江气质"的风貌展示窗口。

该风貌区面积约39.25平方公里, 包含西塘镇、姚庄镇2个美丽城镇省级 样板,沉香、横港、北鹤、红菱4个美丽 乡村,1个祥符荡科创绿谷。

祥符荡是嘉善境内最大的湖泊之一。秋日暖阳下,举目望去,湖面波光粼粼,一道道阳光洒下,蓝得深邃的湖水更加耀眼;湖面下,水草随波舞动,清澈见底,"水下森林"茁壮生长。

在县域风貌样板区建设过程中, 嘉善对标世界级湖区,充分放大祥符 荡湖荡密布、水网交织的生态优势,高 标推进示范区生态综合治理的样板工程——祥符荡清水工程,通过实施水生 态修复、景观提升、清水降浊工程和水 生态监测管理,建成透明度2米、面积 190万平方米的"水下森林",水体主要 指标年平均达到地表水Ⅱ类水平。

与此同时,嘉善以金色大底板为抓手,构建"千亩示范、万亩整治"格局,从高标准农田到现代化农田,建成智慧示范田2122.7亩,推动环境美富,努力绘就"践行绿色发展理念"的底色蓝图。

或17家已及展達思 的底色监图。 如果说祥符荡是一颗珍珠,那么绿 道就是珍珠项链里的线。

嘉善打造的幸福水乡绿道网,以十里港绿道、祥符荡环线游览道、省级绿道2号线(嘉善段)等作为主线,将西塘古镇、祥符荡、竹小汇双碳聚落、姚庄桃花岛等景点进行串联,同时,嘉善对慢行系统、节点景观绿化、驿站等进行全

祥符荡

面的品质塑造,使该网成为可行、可游、可望、可持续发展的绿色网络,不断提升城乡品质生活。"嘉善县风貌办有关

一目了然的高颜值令人叫绝,由内而外散发出的气质则透出满满的高级感。嘉善西塘—姚庄"未来幸福水乡"植根本地特色,因地制宜,不断营造出具有嘉善气质的"浙江味"。

9月6日,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心(后文简称"智慧绿洲")"筑梦长三角 创新向未来"首期开园仪式在祥符荡科创绿谷举行,正式开启助推长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展新篇章。

自今年2月嘉善县与浙江大学合作共建长三角智慧绿洲以来,双方全面加强对接交流,深入推进重点实验室建设、科创人才引育等工作,创新合作驶入了快车道。

未来,智慧绿洲项目将以这些未来 实验室为创新核,以浙大国家大学科技 园创新创业基地为孵化器,推动产学研 深度融合,服务嘉兴和长三角未来产业 集聚发展。





西塘镇汉服节

夯实品质配套 烹出美好生活"未来味"

"上帝创造了乡村,人类创造了城市。"随着未来乡村建设从规划走向实践,乡村成为越来越多人回归、共治、乐享的家园。

来到姚庄镇,村民可以在集电影院、智慧书房等为一体的高品质城市客厅里喝上一杯热饮,也可在姚庄城市规划馆里走走看看,如果身体不适,也可在公众健康体验馆,通过数字技术,实现参与式、互动式服务和线上线下联动的一站式健康管理体验。如果是游客,那么智慧体育、智慧停车、智慧广播等智慧系统则实现了大数据赋能,大大提高旅游舒适度。

下一步,姚庄镇将围绕数字赋能、生态绿色、田园牧歌的主题,以未来数字社区和未来智慧旅游两大板块构建数字化姚庄整体框架,以数字文旅、智慧出游为抓手,着力打造一个都市人心灵休憩的现代"世外桃源",推动全域文化产业提档升级。

但未来,不止是一个时间概念,更代表着一种理念。

沿着祥符荡岸边一路向北行,沿途农田环绕,水网密布,几分钟后,数十座白墙黛瓦的小房子便出现在眼前,分外贴合江南水乡的意境,但它却有一个科技感满满的名字——竹小汇零碳科创聚落。

作为长三角生态绿色一体化发展示范区嘉善片区 20个标志性项目之一,也是风貌样板区标志性项目之一,竹小汇零碳科创聚落项目总投资约1亿元,由零碳、无废、生长三大聚落和一个数字智能化管理运营平台系统组成,嘉善通过对竹小汇、储家湾等腾退村落进行有机改造,引入生态科研机构,打造"中国竹小汇"低碳科创高地。

聚落采用"新江南"风格,遵循原始村落肌理,保持周边自然环境协调,提升整体风貌品质。嘉善通过对腾退村落的有机改造,引入生态科研机构,汇聚一批双碳领域院士,将传统村落转化为生态技术的研发创新聚落,全力打造示范区乃至全国首个真正的双碳聚落,推动"废弃村落"向"双碳科创聚落"蝶变实践,进一步擦亮样板区内低碳与产



竹小汇零碳科创聚落

业并进的共富特色。

"我们还推进长三角一体化通办、 创新土地出让预评估,强化城乡风貌管 控,实现服务管理模式迭代;打造灵嗅 餐饮智管、食品安全信息化监管、'互联网+垃圾分类'等平台,县域风貌区在数字赋能、迭代升级中不断看见'未来'。" 嘉善县风貌办有关负责人说道。



加码城乡统筹 塑造共建共享"共富味"

一年好景君须记,最是橙黄橘绿

进入10月,秋风起,闻橘香,走进姚庄镇沉香村,600多亩橘园里硕果累累,千亩沉香荡边一片翠绿的橘林,颗颗果实如同一盏盏小灯笼挂在

现在村里"香"的可不仅是橘子本身,还有已经运营了几个月的江小橘乐园,"橘里橘气"的江小橘 P卡通形象已经深入人心,作为第二批未来乡村试点,沉香村也凭此一跃成为长三角一体化示范区的一个网红打卡点,一个橘子的价值在文旅 IP 的加持下,已远远不再是其本身……

用是具本身…… 今年6月18日,江小橘乐园开始 试运营,这里有橘色跳跃、活泼童趣的 沉浸式夜游,有集智慧健身、自助快 递、数字治理、智慧健康于一体的数字 乡村客厅,有集合了"游橘林、采橘子、 吃橘子、住橘子、玩橘子、造橘子、学橘 子"等特色体验的自然教育研学基地, 还有即将开业的亲子品牌民宿——童

"房子租给村里了,现在改成民宿, 由江小橘乐园运营,光一年的租金收入 就有4万多元,还不算之后的项目分 成""现在我也是江小橘乐园的员工,每天的工作就是做饭、打扫卫生,一个月2000元,一年就是24000元"……大家你一言,我一语,说起改变,脸上满溢幸福。

见美,见富,见未来。未来乡村的模样,在这片幸福水乡图景中日渐清晰,百姓的获得感和幸福感,也在奔向共同富裕的大道中愈发充盈。

沉香不是孤身一人。走出沉香村, 你会看见集体的力量。

"我们围绕沉香荡、丁栅老集镇,通过盘活闲置资源,打造沉香共同富裕聚落,项目总用地面积约27.5亩,总建筑面积约1.15万平方米,项目聚焦老镇复兴、三生融合、城乡共富的基本理念,充分打造浙江门户特色风貌,构建产业带富、就业增富、资产助富、文化润富等典型场景,为风貌区一体化推进、城乡融合发展、共同富裕实现探路。"嘉善县

风貌办有关负责人说道。 沉香共同富裕聚落通过建设粮仓 美学、共享办公、文艺创作等综合体,重 构城乡生活方式,促进城乡融合、区域 融合发展,加快青年力量回流与活力凝 聚,用产业和社群激发老镇发展活力, 筑就风貌区一体化共富。

(本版图片由嘉善县风貌办提供)